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(4)ABSTRAKT 


Tato  diplomová  práce  se  zabývá  čtenářstvím  žáků  se  sluchovým  postižením,  jejich 
 oblibou čtení knih na 2. stupni základní školy pro sluchově postižené vzhledem k jejich 
 specifikům,  která  vyplývají  z jejich  postižení.  Nejprve  je  práce  věnovaná  čtenářské 
 gramotnosti  a  čtenářství  obecně,  jeho  ukotvení  ve  vzdělávání a  pohledu  na  sluchové 
 postižení v rámci dvou disciplín. V rámci práce jsou také popsány nejznámější výzkumy 
 týkající  se  čtenářské  gramotnosti  a  čtenářství.  Poté  jsou  témata  čtenářství  a  čtenářská 
 gramotnost  úzce  zaměřena  na  žáky  se  sluchovým  postižením,  což  také  úzce  souvisí 
 s problematikou  nabývání  jazyka  majority  u  osob  se  sluchovým  postižením i  kvůli 
 rozdílům mezi českým jazykem a českým znakovým jazykem. Dále je zařazena analýza 
 dat a interpretace výsledků výzkumného šetření, které bylo uskutečněno na základních 
 školách pro sluchově postižené prostřednictvím dotazníků pro žáky a jejich pedagogy. 


Z výstupů výzkumného šetření lze vyvodit některá specifika typická pro neslyšící žáky 
 ve vztahu k četbě, ale také shodné prvky, které byly nalezeny při porovnání s výzkumem 
 čtenářství u slyšících žáků v České republice. 


KLÍČOVÁ SLOVA 


Čtenářství, čtenářská gramotnost, žák se sluchovým postižením, neslyšící, český jazyk, 
český znakový jazyk, čtení s porozuměním 



(5)ABSTRACT 


This  diploma  thesis  deals  with  the  reading  of  pupils  with  hearing  impairment, 
 popularity of reading books at the 2nd level of primary school for the hearing impaired 
 based on their specifics, which arise from their disability. Firstly, the thesis is devoted to 
 reading literacy and reading in general, its anchoring in education and the view of hearing 
 impairment  in  two  disciplines.  The  thesis  also  describes  the  best-known  research  on 
 reading literacy and reading. After that, reading and reading literacy topics are closely 
 focused on pupils with hearing impairment, which is also closely related to the issue of 
 acquiring the language of the majority among people with hearing impairment also due 
 to the differences between Czech language and Czech sign language. Furthermore, the 
 analysis of data and interpretation of the results of the research carried out at primary 
 schools for the hearing impaired by means of questionnaires for pupils and their teachers 
 is included. Some of the specifics typical for deaf pupils in relation to reading can be 
 deduced from the outcomes of the research, but also the same elements that were found 
 when compared with the research of reading by the hearing pupils in the Czech Republic. 


KEYWORDS 


Readership, Reading Literacy, Pupil with Hearing Impairment, Deaf, Czech Language, 
Czech Sign Language, Reading Comprehension 
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ÚVOD 


Čtení a psaní je součástí lidstva od nepaměti. Ještě před vynalezením televizorů a 
 radiopřijímačů to byla kromě ústní komunikace jediná možnost, jak například předat nebo 
 zachovat určitý typ informací. Výuka čtení a psaní byla od počátku budování povinné 
 školní  docházky primárním cílem  (pokud bychom  mluvili  o základním  triviu, je třeba 
 zmínit i počítání) u žáků mladšího školního věku. V současnosti se u nás považuje za 
 samozřejmé, že všichni, kteří prošli vzdělávacím systémem některé ze základních škol, 
 umí  číst  a  napsaným  informacím  rozumějí. Mezi  ně  se  počítají i  žáci  se  sluchovým 
 postižením navštěvující školy hlavního vzdělávacího proudu, nebo školy pro sluchově 
 postižené. U nich bývá leckdy situace odlišná. 


Pro  většinovou  společnost  čtení  souvisí  se  zkušeností  mluvené  řeči.  Bývá  to 
 obvykle v 1. třídě základní školy, kdy děti začínají číst a s rodiči a učiteli pronikají do 
 tajů knížek. Obsahům knížek vhodných jejich věku rozumějí většinou bez potíží. Čtou 
 totiž ve stejném jazyce, ve kterém komunikují mluvenou řečí. Obecně je dovednost čtení 
 a porozumění textu chápáno jako elementární věc. Děti se sluchovým postižením ovšem 
 v této dovednosti často selhávají. Kvůli nemožnosti nebo omezené možnosti slyšet nemají 
 zkušenost  s mluvenou  řečí,  kterou  nemají  v mnoha  případech  možnost  dohnat.  Pokud 
 komunikují ve znakovém jazyce, je pro ně mluvený jazyk, jazyk majority, do určité doby 
 neznámý.  V základní  škole  (v  přípravné  fázi  v mateřské  škole)  se  s ním  tak  souvisle 
 setkávají  poprvé,  když  se  učí  číst  a  psát.  Zároveň  jsou  ale  v tomto  jazyce  také  často 
 vyučováni,  i  když  mu  příliš  nerozumí.  Osvojit  si  čtení  je  pro  ně  náročná  věc,  ačkoliv 
 určitě ne nemožná. A právě kvůli jejich odlišnosti je pro ně ještě důležitější nabývat tyto 
 dovednosti s větší intenzitou, poznávat jazyk skrze čtení knih. Každopádně zaostávají za 
 svými  slyšícími  spolužáky.  Tyto  informace  je  možné  čerpat  z četných  zahraničních 
 výzkumů, méně již z těch českých. Tuzemských studií bylo provedeno poskrovnu.  


V poslední  době  se  klade  velký  důraz  na  porozumění  čtenému  a  na  práci 
s přečteným  textem,  což  bylo  a  je  možné  zaznamenat  v národním  i  mezinárodním 
měřítku,  kdy o  čtenářské  gramotnosti  slyšíme  v rámci  pravidelného  testování  žáků  a 
studentů u nás po celém světě. Velká pozornost je tomuto tématu věnována právě i kvůli 
horším  výsledkům  žáků  v těchto  testech,  kvůli  stále  se  zvyšujícímu  počtu  hodin 
strávených mladou populací ve virtuálním světě a snižujícímu se počtu přečtených knih 
a aktivních čtenářů. To zjišťují četné průzkumy týkající se čtenářství. Výsledky plošných 
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výzkumů, testů a průzkumů se ovšem  týkají často pouze dětí z hlavního vzdělávacího 
 proudu, nezmiňují speciálně žáky se sluchovým postižením. I proto si může většinová 
 společnost myslet, že neslyšící žáci čtou na stejné úrovni, že u nich nabývání čtenářské 
 gramotnosti neprobíhá jinak, nemá svá specifika. Není tomu ale tak. 


Tato  diplomová  práce  je  zaměřena  na  specifika  čtení  u žáků  se  sluchovým 
 postižením, speciálně pak u žáků se sluchovým postižením na 2. stupni základní školy 
 pro  sluchově  postižené.  Jelikož  je  čtení  velmi  obsáhlé  téma,  výzkumná  část  této 
 diplomové práce se úžeji zaměřuje na problematiku čtenářství. Nevěnuje se tedy tomu, 
 do jaké míry neslyšící žáci rozumí obsahům přečtených knih. Snaží se ovšem zjistit oblibu 
 četby u vybrané části žáků se sluchovým postižením, četnost čtení apod. Primárně jsou 
 v této práci  kladeny otázky týkající  se vztahu žáků se sluchovým  postižením, četnosti 
 čtení ve volném čase, návštěvnosti knihoven a motivace ke čtení ze strany učitele českého 
 jazyka. K dosažení cíle a zodpovězení výzkumné otázky je zprvu analyzována odborná 
 literatura, poté je představeno výzkumné šetření. 


První  kapitola  diplomové  práce  prezentuje  téma  z terminologického  a 
 legislativního  hlediska.  Ve  zkratce  jsou  zde  definovány  pojmy  čtenářství  a  čtenářská 
 gramotnost v obecné rovině. Definováno je i sluchové postižení z pohledu medicínského 
 a kulturně lingvistického. V této kapitole je také téma vymezeno v rámci nejdůležitějších 
 legislativních  dokumentů  českého  školství  souvisejících  s touto  problematikou,  je  zde 
 věnován  také  prostor  specifikům  vzdělávání  žáků  se  sluchovým  postižením 
 v příslušených zákonech a vyhláškách.  


Vybrané  výzkumy  zaměřené  na  čtenářství  a  čtenářskou  gramotnost  u  žáků  a 
 studentů  jsou  představeny  ve druhé  kapitole.  Popsané  jsou  vybrané  výzkumy 
 mezinárodních  i  tuzemských  šetření  a  jejich  výsledky.  Zaměřili  jsme  se  na  výzkumy, 
 jejichž  respondenty  jsou  primárně  žáci  a  studenty  z hlavního  vzdělávacího  proudu. 


Neméně důležitá podkapitola obsahuje prezentaci nejdůležitějších výzkumných šetření, 
 kde byli účastníky pouze žáci se sluchovým postižením.  


   Třetí kapitola pojednává o specificích čtenářství  a čtenářské gramotnosti dětí a 
žáků se  sluchovým  postižením.  Obsahuje  odstavce,  ve  kterých  jsou  prezentovány 
vzdělávací přístupy ve školách pro sluchově postižené. Větší prostor věnován přístupu 
bilingválnímu  vzhledem  k většímu  zaměření  na  žáky  neslyšící,  jejichž  přirozeným 
jazykem  je  znakový  jazyk.  Jsou  zde  popsány  vlivy  znakového  jazyka  na  čtení 
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s porozuměním  u  neslyšících  a  obtíže,  které  mají  s nabýváním  čtení  a  primárně 
 porozuměním čteným textům. I když je téma zaměřeno více na žáky staršího školního 
 věku, i tak je zde podkapitola o rozvoji čtení v raném a předškolním věku u neslyšících, 
 jelikož je toto období považováno za jedno ze stěžejních.   


   Poslední  teoreticky  zaměřenou  kapitolou  je  kapitola  čtvrtá.  Týká  se  projektů, 
 metod  a  doporučení  na  podporu  rozvoje čtenářství  a  čtenářské  gramotnosti  u  žáků  na 
 základní škole. Obsahuje metody a doporučení hlavně pro práci s žáky v základní škole, 
 některé se zaměřují na rozvoj čtenářských dovedností v rodinném prostředí. Vynechaná 
 není ani tematika přínosu knihovnických služeb a programů, které tyto instituce skupinám 
 i jednotlivcům nabízejí. Jedna z podkapitol popisuje přímo metody a doporučení vhodné 
 pro práci s žáky se sluchovým postižením. To však neznamená, že zbylé části kapitoly se 
 jich netýkají. 


Poslední,  pátá kapitola,  se zaobírá  výzkumným  šetřením.  Pomocí  smíšeného 
výzkumu bylo provedeno na 3 základních školách pro sluchově postižené. Osobně byly 
předány dotazníky žákům 2. stupně a jejich učitelům českého jazyka. V rámci šetření bylo 
úkolem zjistit, jaké místo v životě zaujímají knihy v životě žáků se sluchovým postižením 
na 2. stupni základní školy, jak pedagogové pracují v hodinách s četbou svých žáků, jak 
je motivují a podporují ve čtení. Jedním z dalších cílů je také porovnat vybrané výsledky 
výzkumu  s výsledky konkrétního  výzkumu  u  slyšících  žáků. V kapitole  je  popsán  cíl 
šetření, hlavní výzkumná otázka a vedlejší výzkumné otázky.  Na ty bude odpovězeno 
pomocí  interpretace  žákovských  a  učitelských  dotazníků.  Na  konci  je  část  kapitoly 
věnována prezentaci sebraných dat pomocí grafů, zmíněné interpretaci zjištěných jevů a 
závěrům s doporučenými pro speciálně pedagogickou praxi. 
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1  TERMINOLOGICKÉ A LEGISLATIVNÍ UKOTVENÍ  TÉMATU 


    Čtenářská  gramotnost  jako  jeden  ze  základních  cílů  vzdělání  provází  již  celé 
 generace žáků, kteří školu navštěvovali. Tento cíl bude jistě stále přetrvávat, i když obsah 
 pojmu čtenářská gramotnost se bude vzhledem k okolnostem neustále proměňovat. Stále 
 se objevují nové skutečnosti, které je nutné při práci se čtenářskou gramotností u žáků, 
 nejen těch se sluchovým postižením, brát v úvahu. 


   Tato  kapitola je  věnována  důležitému  představení  terminologie.  Kapitola  se 
 zabývá definováním v první řadě pojmů čtenářská gramotnost, čtenářství a v druhé řadě 
 představení pohledů na sluchové postižení. 


1.1  Čtenářská gramotnost a čtenářství 


   Pojmy čtenářská gramotnost a čtenářství se objevují v četném množství publikací, 
 někteří ale chápou významy těchto pojmů odlišně, někteří (viz např. Altmanová a kol., 
 2011)  pro  účely  publikace  užívají  pojmy  rovnocenně.  V rámci  této  diplomové  práce 
 budou  pojmy  používány  s rozdílnými  významy. Je  ovšem  nutné  podotknout,  že  tyto 
 pojmy spolu navzájem velmi souvisí, proto se mohou v některých případech překrývat a 
 někteří autoři, jak již bylo řečeno, je proto významově neodlišují. 


   Je třeba ještě zmínit, že gramotnost můžeme definovat i v rámci jiných odvětví 
 (např. počtářskou, přírodovědnou, informační apod.) (Šebesta, 1999). Diplomová práce 
 (dále jen DP) je ovšem zaměřena na oblast čtení, proto je zde věnována pozornost výlučně 
 gramotnosti čtenářské. 


   V první řadě zde bude popsán pojem čtenářství. Trávníček (2008, s. 35) definuje 
 čtenářství  jako:  „Pojem,  který  se  používá  zejména  v souvislosti  s dětskou  populací, 
 plánovité  a  ucelené  rozvíjení  četby  zejména  za  pomoci  školy,  knihoven  a  jiných 
 vzdělávacích  institucí,  rozvíjení,  které  je  často  doprovázeno  institucionálně 
 organizovanými kampaněmi a podpůrnými akcemi.“ Čtenářství spadá spíše pod aktivity 
 volnočasové, je spojené se zábavou (Trávníček, 2011). Podle Wildové (2002) prezentuje 
 aktivní vztah k četbě, k literatuře, to znamená, že čtenář je schopen určitý text přečíst, 
 vnímá  jeho  obsah.  Prostřednictvím  něj  je  jedinec  začleňován  do  společnosti  (kromě 
 dalších faktorů), čtenářství jej zušlechťuje.  


   Pojem  čtenářská  gramotnost  můžeme  nalézt  častěji  skloňovaný.  Lze  se  s ním 
setkat  např.  v rámci  mezinárodních  plošných  šetření.  Jelikož  jsou  šetření  velmi 
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respektována,  budou  zde  představeny  primárně  definice,  ze  kterých  vycházejí  tyto 
 výzkumy. Šetření budou představena v další podkapitole. 


Mezinárodní šetření Progress in International Reading Literacy Study1 (dále jen 
 PIRLS) chápe čtenářskou gramotnost jako: „Schopnost rozumět formám psaného jazyka, 
 které  vyžaduje  společnost  a/nebo  oceňují  jednotlivci,  a  tyto  formy  používat.  Čtenáři 
 mohou odvozovat význam z různorodých forem textů. Čtou, aby se učili, aby se začlenili 
 do společenství čtenářů ve škole i v každodenním životě, a také pro zábavu“ (Janotová a 
 kol.  2018,  s.  11). Česká  školní  inspekce  interpretuje  čtenářskou  gramotnost v pojetí 
 PIRLS:  „…jako  tvořivý  a  interaktivní  proces,  při  kterém  se  klade  důraz  na  funkční 
 povahu  čtení.  Čtenáři  by  v tomto  pojetí  měli  ovládat  čtenářské  strategie,  při  kterých 
 uplatňují své znalosti a zkušenosti, přemýšlejí o tom, co si přečetli, vytvářejí si vlastní 
 představy a identifikují podstatné informace a myšlenky“ (Česká školní inspekce ČR – 
 PIRLS,  ©  2017).  Z definice  PIRLS  může  být  zřejmá  skutečnost,  kdy  se  definice 
 čtenářství a čtenářské gramotnosti mohou částečně překrývat. 


Druhé  vymezení  pojmu  čtenářská  gramotnost  vychází  z největšího  a 
 nejdůležitějšího  mezinárodního  šetření  The  Programme  for  International  Student 
 Assessment2 (dále jen PISA). „Čtenářská gramotnost představuje porozumění, využívání, 
 posuzování a angažování se v psaných textech za účelem dosažení cílů jedince, rozšíření 
 jeho znalostí a potenciálu a aktivní účasti ve společnosti“ (Blažek a Příhodová, 2016, s. 


27). Takto je definována čtenářská gramotnost pro potřeby šetření PISA. 


V Pedagogickém  slovníku  (Průcha  a  kol.,  2003,  s.  34)  nalezneme  vymezení 
 čtenářské gramotnosti jako: „Komplex vědomostí a dovedností jedince, které mu umožňují 
 zacházet s písemnými texty běžně se vyskytujícími v životní praxi. Jde o dovednosti nejen 
 čtenářské  (…),  ale  také  dovednosti  vyhledávat,  zpracovávat,  srovnávat  informace 
 obsažené v textu, reprodukovat obsah textu aj.“ 


Zdá se, že všechny tři definice čtenářské gramotnosti popsané výše spolu velmi 
 korespondují a vzájemně se doplňují. 


Vzhledem  k tématu  DP,  které spojuje  čtení  a  specifickou  skupinu  žáků  se 
 sluchovým  postižením,  je  také  na  místě  zmínit  interpretaci  z pohledu  speciální 
 pedagogiky. Ve slovníku speciální pedagogiky (Milan Valenta a kol., 2015, s. 30) je heslo 
        


1 Více o mezinárodním šetření viz kapitola 3 „Výzkumy čtenářské gramotnosti a čtenářství“. 


2 Více o mezinárodním výzkumu viz kapitola 3 „Výzkumy čtenářské gramotnosti a čtenářství“. 
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právě  spojené  primárně  s problematikou  osob  se  sluchovým  postižením.  Zde  je 
 zmiňováno slovní spojení čtení s porozuměním3, které je definováno jako: „… jeden ze 
 základních cílů čtení. Je charakterizován vytvářením odpovídajících představ. Také jeden 
 z cílů  vzdělávání  žáků  se  sluchovým  postižením,  (…).  Pro  osoby  s těžšími  stupni 
 sluchového postižení, zvláště pak osoby neslyšící je grafická (psaná) podoba většinového 
 jazyka  prakticky  jediným  způsobem,  jak  se  k informacím  prezentovaným  v mluveném 
 jazyce efektivně dostat, a čtení s porozuměním je tak pro ně nezbytnou dovedností. Při 
 nácviku čtení s porozuměním je však nutné brát v úvahu, že jedinec (…) má v důsledku 
 svého postižení nižší komunikační kompetence ve většinovém mluveném jazyce, je proto 
 zpravidla třeba aplikovat speciální metody výuky čtení.“ 


Z této  definice  vyplývá  naléhavost,  se  kterou  je  potřeba  přistupovat 
 k zprostředkování  čtení  s porozuměním  neslyšícím  osobám,  ke  kterým  zároveň 
 promlouvají i již zmíněné definice čtenářství a čtenářské gramotnosti. Je zde tedy patrné, 
 že pro neslyšící je nabytí čtenářské gramotnosti náročnější a tematicky velmi aktuální. 


1.1.1  Úrovně čtenářské gramotnosti 


   V rámci  definování  čtenářské  gramotnosti  se  ještě  můžeme  setkat  s různými 
 přívlastky,  jež ještě  více  specifikují  tuto  dovednost a  určují  tím  určitou  úroveň této 
 dovednosti.  


Doležalová  (2014)  popisuje  pět etap nabývání  čtenářské  gramotnosti  Zmíníme 
 etapu spontánní čtenářské gramotnosti, která probíhá ještě v období, kdy se dítě ve věku 
 tři až  šest let  setkává  s knihami,  texty  a  jejich  obsahy  skrze  prohlížení  (vnímání 
 prostřednictvím  dalších  smyslů)  a  předčítáním od  nejbližších. Tato  etapa  je  důležitá 
 vzhledem k tomu, že vyzdvihuje čas, kdy nemusí být zcela patrný vliv, protože není až 
 tak  zřejmé  aktivní  zapojení  dítěte  v procesu.  Přitom  je  toto  období  jedno 
 z nejzásadnějších.    Další  zmíněnou  etapou  podle  Doležalové  je  doba  elementární 
 čtenářské gramotnosti, vymezená šesti až deseti lety věku. Jedná se především o dobu 
 nácviku techniky čtení, cílem je tedy hlavně nabytí a automatizace dekódování písmen, 
 slov. Až po této etapě může dítě pomalu rozvíjet základy čtenářské gramotnosti. Pokud 
 je dostatečně rozvíjí, dostane se podle Doležalové skrze další etapy až k etapě funkční 


       


3 Pro účely této diplomové práce budou používány pojmy čtenářská gramotnost a čtení s porozuměním ve 
stejném významu. 
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gramotnosti, připisované dětem dokončujícím základní vzdělání, kdy jim tato dovednost 
 slouží v běžné životní praxi. 


Šebesta (1999) stejně jako Doležalová také vymezuje základní, elementární čtení 
 a funkční gramotnost, mezi nimiž spatřuje očividnou souvislost. Elementární, základní 
 čtení  popisuje  jako  technickou  dovednost,  jež  musí  být  pro  budoucí  použití  plně 
 zautomatizována, čehož je možné dosáhnout náležitým procvičováním a upevňováním 
 pro  rozeznávání  písmen,  skládáním  slov a  vět, které spadá do  prvních  dvou  ročníků 
 základní školy. Funkční gramotnost, kterou považuje za jádro gramotnosti, je rozvíjená 
 v ročnících pozdějších. Na rozdíl od elementárního čtení jsou porozumění obsahu a práce 
 s textem  procesy  nezautomatizované  vyžadující  nejen  plnou  koncentraci  čtenáře  a 
 adekvátní rychlost čtení, ale také jeho vědomé úsilí a maximální kapacitu krátkodobé a 
 střednědobé paměti. 


Šebesta  (1999)  navíc  popisuje  pokročilé  čtení,  kde  vymezuje  úrovně 
 z elementárního  čtení  vycházející.  Úroveň  následující  prezentuje  jako  porozumění 
 obsahu  čteného  textu  ve  smyslu  explicitním,  které  již  vyžaduje  ovládání 
 nezautomatizovaných  procesů  zmíněných  výše.  Jako  další  stupeň  stanovuje  čtení 
 analytické, kde by měl být  čtenář schopen odhalit  implicitní významy, postoje autora, 
 jeho záměrů, předpokládá se práce s kontextem. Nejvýše na žebříčku pokročilého čtení 
 Šebesta spatřuje zhodnocení textu, významu pro čtenáře, zhodnocení postojů a záměru 
 autora, jak vše zpracoval.  


Gavora (2002) navíc posuzuje funkční čtenářskou gramotnost podle povahy textu, 
 ke  které  čtenář  přistupuje.  Rozlišuje  tak  texty  souvislé,  mezi  které  řadí  např.  literární 
 texty, odborné texty nebo novinové články, texty nesouvislé, což jsou návody, tabulky, 
 grafy, dotazníky, řády apod., a texty s číselnou složkou, jakou jsou např. cestovní řády. 


Vidíme, že nabytí čtenářské gramotnosti v tom nejvyšším slova smyslu vyžaduje 
četné úsilí, schopnosti a dovednosti, které vyžadují aktivní zapojení čtenáře, ale také jeho 
okolí.  Od  předčítání,  přes  automatizaci  základního  čtení,  až  po  schopnost  pracovat 
s textem jsme svědky procesu velmi komplexního, kde na sebe všechny úrovně navazují 
a doplňují se. Stejná práce čeká i na děti neslyšící, na jejich rodiče a učitele. 
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1.2  Sluchové postižení z pohledu vědních oborů 
 1.2.1  Medicínský přístup 


Na  sluchové  postižení  jako  takové  je  již  dlouhodobě  nahlíženo  obecně  dvojím 
 pohledem.  Starší  medicínský  pohled  nazírá  na  sluchové  postižení  jako  na  vadu  či 
 poruchu,  jíž  dělí  podle  několika  kritérií  (např.  místo  vzniku  postižení,  období  vzniku 
 postižení, z hlediska stupně postižení). Takto je poté dítě přiřazeno do některé ze skupin 
 – nedoslýchaví, neslyšící, ohluchlí (viz Škodová, Jedlička a kol., 2003; Vágnerová, 2004). 


I na základě těchto informací je dětem poté většinou přidělena některá z kompenzačních 
 pomůcek (nejčastěji jsou to sluchadla či kochleární implantát) a při výchově a vzdělávání 
 je kladen důraz na používání většinového mluveného jazyka (v tomto případě českého 
 jazyka).  Jak  ale  uvádí  Hudáková  (in  Andrejsek  a  kol.,  2018),  i  zde  se  projevuje 
 individualita každého dítěte v tom smyslu, že každé dítě přijímá a reaguje na pomůcku 
 osobitým  způsobem.  Zároveň  dodává,  že  v každém  případě  je  přítomnost  sluchového 
 postižení  u  dítěte  jednou  z dalších  okolností,  které  jej  utvářejí,  kromě  něj  je  spoustu 
 dalších faktorů, díky kterým je každé dítě jedinečné. Navíc z hlediska pedagogické praxe 
 neexistují  pedagogické  postupy  a  přístupy,  které  by  se  řídily  právě  medicínským 
 pohledem na tuto problematiku.  


Argumenty  Hudákové  podporuje  i  aktuální  verze zákona  č.  561/2004  Sb.,  o 
 předškolním,  základním,  středním,  vyšším  odborném  a  jiném  vzdělávání  ve  znění 
 pozdějších předpisů (dále jen školský zákon), viz primárně §16 tohoto zákona, a aktuální 
 verze vyhlášky č. 27/2016 Sb., o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami 
 a žáků nadaných, ve znění pozdějších předpisů, v nichž se více než o stupních sluchového 
 postižení  mluví  o  poskytování  jednotlivých  podpůrných  opatřeních  na  základě 
 individuálních potřeb každého žáka (více viz další podkapitola). 


Vzhledem  k tématu  diplomové  práce,  které  se  týká  více  pedagogického  než 
 medicínského  zaměření a  věnuje  se  primárně  čtení  u  žáků  neslyšících  preferujících 
 v komunikaci  znakový  jazyk,  aktuálnímu  přístupu  ze  strany  odborníků  a  Ministerstva 
 školství,  mládeže  a  tělovýchovy  bude  obsah  diplomové  práce  naplňován  na  základě 
 kulturně jazykového přístupu vysvětlenému dále.  


Ohledně pojmenování dětí a žáků vycházíme ze všeobecného pojmu dítě a žák se 
sluchovým postižením (pokud se bude vyjádření týkat obecně všech dětí, které nějakým 
způsobem  nemohou  plnohodnotně  vnímat  sluchem)  a  dítě  a  žák  neslyšící  (pokud  se 
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vyjádření  bude  týkat  dětí  a  žáků,  kteří  nemohou  okolní  svět  vnímat  sluchem  a 
 v komunikaci preferují znakový jazyk). V textu budeme ovšem používat i pojmenování 
 nedoslýchavý a ohluchlý, pokud bude vycházeno z citované odborné literatury. 


1.2.2  Kulturně lingvistický přístup 


   Kulturně  jazykový  přístup, podle  některých  autorů  pojmenovaný  jako  přístup 
 lingvistický (Hudáková in Andrejsek a kol, 2018), nenazírá na problematiku sluchového 
 postižení z hlediska poruchy či defektu, který je nutné nějakým způsobem odstranit nebo 
 eliminovat.  


Tento  pohled  se  zaměřuje  výhradně  na  komunikaci  neslyšících  a  jejich 
 preferovaný komunikační kód. Podle Komorné (2008) je takto pohlíženo na neslyšící jako 
 na kulturní a jazykovou menšinu s velkým „N“4, která vnímá jako svůj jazyk znakový 
 jazyk (v tomto případě český znakový jazyk), preferuje jej v komunikaci a zároveň ho 
 považuje za součást kultury komunity Neslyšících. Pribanić (2006) popisuje komunitu 
 jako  skupinu  osob,  kteří  si  mohou  být  navzájem  emocionální  oporou,  sdílejí  společné 
 zájmy a normy chování, zkušenosti, jazyk atp. S odkazem na odbornou literaturu (např. 


Kosinová, 2008) se detailně kulturou Neslyšících nebudeme zabývat, soustředíme se zde 
 na jazykovou část, která při vzdělávání hraje podstatnou roli.  


Tento  přístup  z hlediska  jazykového  byl  zcela  jistě  podpořen  lingvistickými 
 výzkumy  započatými  ve Spojených  státech amerických  Williamem  C.  Stokoem  v 60. 


letech 20. století. Ten prokázal, že znakové jazyky mají rysy přirozeného jazyka, a proto 
 jsou svébytnými a rovnocennými mezi ostatními mluvenými jazyky (Macurová, 2008). 


Uběhlo  ještě  mnoho  let,  než  se  zákonná  podoba  tohoto  výzkumu  dostala  do  České 
 republiky,  a  tedy  byl  zákonem  č.  155/1998  Sb.,  o  znakové  řeči  uznán  za  přirozený  a 
 plnohodnotný  komunikační  systém  (zákon  č.  155/1998  Sb.).  Pro  nepřesnost 
 v pojmenování (vysvětlení viz. Macurová, 2001a) byl připomínkován a nyní je znám pod 
 zákonem č. 384/2008 Sb., o komunikačních systémech neslyšících a hluchoslepých osob. 


Ten  sice  stále  obsahuje  definici  „neslyšící“ podle  určitých  parametrů  medicíny,  ale 
 zároveň  mimo  jiné  určuje,  že:  „Český  znakový  jazyk  je  základním  komunikačním 
 systémem těch neslyšících osob v České republice, které jej samy považují za hlavní formu 
 své komunikace“ (zákon č. 384/2008 Sb., §4, odst. 1). (…) a že mají neslyšící právo na 
        


4 Označení „Neslyšící“ jsou tedy chápáni jako kulturní menšina, nikoliv jako handicapovaná skupina 
 obyvatel. Takové označení vzešlo od neslyšících v USA, kde se začalo označení „Deaf“ používat v 2. pol. 


20. st. (Hrubý, 1999b).  
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používání  českého  znakového  jazyka  (včetně  dalších  komunikačních  systémů)  a  mají 
 právo na vzdělávání s využitím českého znakového jazyka (včetně dalších komunikačních 
 systémů)“ (zákon č. 384/2008 Sb., §7).  


1.3  Vymezení v rámci legislativních dokumentů 


   Tato podkapitola navazuje na předchozí terminologické uvedení popisem, jak je 
 tematika  čtení,  čtenářské  gramotnosti  a  čtenářství  zakomponována v rámci  stěžejních 
 dokumentů  systému  vzdělávání  v České  republice.  Podkapitola  bude  věnována 
 Rámcovému vzdělávacímu programu pro základní vzdělávání (dále jen RVP ZV), který 
 vychází ze školského zákona, a který pro základní vzdělávání vymezuje závazný rámec 
 pro tuto etapu vzdělávání. 


   RVP  ZV  jako  takový funguje na  základě  strategie,  jež  vychází  z klíčových 
 kompetencí. Vymezuje, jaké úrovně těchto kompetencí by měli žáci postupně dosáhnout 
 i tím, že jsou předkládány očekávané výstupy a učivo. Vše by mělo vést ke komplexnímu, 
 všeobecnému rozvoji  žáka  tak,  aby  mohl  své  nabyté  vědomosti  a  dovednosti  uplatnit 
 v praktickém  životě.  K dosažení  by  měly být  nastaveny  odpovídající  podmínky  pro 
 všechny žáky. 


„Klíčové  kompetence  představují  souhrn  vědomostí,  dovedností,  postojů  a  hodnot 
 důležitých  pro  osobní  rozvoj  a  uplatnění  každého  člena  společnosti“. (…) „Získané 
 klíčové  kompetence  tvoří  neopomenutelný  základ  žáka  pro  celoživotní  učení,  vstup  do 
 života a do pracovního procesu“ (RVP ZV, s. 11). V RVP ZV jich nalezneme celkem 
 šest:  kompetence  k učení,  kompetence  k řešení  problémů,  kompetence  komunikativní, 
 kompetence sociální a personální, kompetence občanské a kompetence pracovní. Tyto 
 kompetence jsou stanoveny odděleně, ale zároveň se prolínají. 


Z definic v předchozí podkapitole můžeme vyvodit, že pro praktický život hraje 
 čtenářská gramotnost a čtenářství nezastupitelnou roli, dá se proto předpokládat, že při 
 popisu kompetencí,  očekávaných výstupů a učiva primárně vzdělávací  oblasti Jazyk a 
 jazyková  komunikace  a  průřezových  témat  (v  zásadě  hlavně  tématu  Mediální 
 komunikace) bude k tématu v RVP ZV množství příspěvků. Jelikož učení jako takové 
 závisí z velké části na studijním čtení a čtení s porozuměním, budou zde zmíněny jen ty 
 části, které se tématu dotýkají nejvíce. 


   Z klíčových  kompetencí  se  problematiky  čtenářské  gramotnosti  a  čtenářství 
dotýká  nejvíce  kompetence  komunikativní,  v níž  je  popsána  určitá  úroveň  této 
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kompetence, a s kterou by měl žák nabýt, s čím by měl odcházet ze základní školy. Měl 
 by např. rozumět různým typům textů a záznamů, obrazovým materiálům, měl by o nich 
 dokázat přemýšlet a reagovat na ně a využívat je k vlastnímu rozvoji a pro uplatnění ve 
 společnosti  (RVP  ZV). Podpora  čtenářství  a  rozvoj  čtenářské  gramotnosti  zde  nejsou 
 explicitně zmíněné, ale v popisu můžeme nalézt shodné znaky s obsahem těchto pojmů, 
 hlavně s obsahem pojmu čtenářská gramotnost. 


Vedle  klíčových  kompetencí  RVP  ZV  také  definuje  i  vzdělávací  oblasti,  ze 
 kterých poté vychází jednotlivé vzdělávací obory, obsahující závazné očekávané výstupy 
 a učivo nutné probrat v jednotlivých obdobích. Jednou ze stěžejních oblastí je Jazyk a 
 jazyková  komunikace.  Ta  je  realizována  ve  vzdělávacích  oborech  Český  jazyka  a 
 literatura, Cizí jazyk a Další cizí jazyk (RVP ZV). Zde se budeme věnovat vzdělávacímu 
 oboru Český jazyka a literatura, jelikož osvojování si cizího jazyka v takovém smyslu, 
 v jakém je uvedeno v této vzdělávací oblasti, nesouvisí s tématem diplomové práce. 


Vzhledem  k podstatě  vzdělávacího  oboru  zde  najdeme  množství  odkazů 
 k nabývání čtenářské gramotnosti, méně již k tématu podpory čtenářství. Je ovšem třeba 
 podotknout,  že  explicitně  se  tato  tematika  v RVP  ZV  objevuje  pouze  minimálně 
 v okrajových částech.  Není  přímo není  zmiňována právě ve vzdělávacím oboru Český 
 jazyk  a  literatura  a jeho  třech  složkách:  Komunikační  slohová  výchova,  Jazyková 
 výchova a Literární výchova.  


V rámci této oblasti se podle RVP ZV žáci zaměřují na čtení s porozuměním na 
 úrovních podle schopností žáka, na analýzu a na kritické posouzení obsahu přečteného 
 textu. Získávají základní čtenářské návyky, které postupně rozvíjejí, stejně jako rozvíjejí 
 svou schopnost interpretace. S textem se pracuje tak, aby se žákům jejich prostřednictvím 
 nich  dostávalo  poznatků  a  prožitků,  na  jejichž  základě  si  osvojí  nebo  pozmění  určité 
 postoje a hodnoty v životě. Žáci by měli být schopni po absolvování základní školy (podle 
 jednoho  z cílů  vzdělávací  oblasti)  získávat  různé  typy  informací. Na  konci  základní 
 docházky by u nich měl být rozvinut kladný vztah k literatuře, měli by být schopni své 
 čtenářské  zážitky  sdílet.  Podrobněji  jsou  pak  popsány  jednotlivá  období  základního 
 vzdělávání u jednotlivých složek (viz úplné znění RVP ZV). 


   Přímo  k rozvoji  čtenářské  gramotnosti  pak  odkazují  dva  doplňující  vzdělávací 
obory, nepovinná součást základního vzdělání: Etická výchova a Filmová/Audiovizuální 
výchova. U popisu obou oborů je explicitně sděleno, že rozvíjejí čtenářskou gramotnost, 
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každý dle svého oborového zaměření (RVP ZV). Jak už ale bylo zmíněno, jde pouze o 
 doplňující  vzdělávací  obory,  které  není  povinné  zařadit  do  školního  vzdělávacího 
 programu, nejsou zásadním bodem ve vzdělávání z hlediska RVP ZV. 


   Průřezová témata jsou další částí RVP ZV, kde je možné najít informace o rozvoji 
 čtenářské gramotnosti a o podpoře čtenářství u žáků základní školy. Průřezová témata 
 jsou důležitou součástí vzdělávání, mapující aktuální témata, která zasahují do aktuálního 
 života  společnosti.  Stejně  jako  u  vzdělávacích  oblastí  přispívá  zakomponování 
 průřezových témat do výuky k rozvoji osobnosti každého žáka. Průřezová témata jsou, 
 na rozdíl od doplňujících vzdělávacích oborů, povinnou součástí vzdělávání, a promítají 
 se do předmětů podle zaměření, nebo je pro ně zřízen samostatný předmět (RVP ZV) 


Tematiku  čtenářské  gramotnosti  lze  nalézt  v průřezovém  tématu  Mediální 
 výchova. Ta pracuje primárně s pojmem mediální gramotnost5, což obsahuje i kritický 
 přístup  k médiím  tištěného  charakteru.  Jedná  se o  schopnost  posouzení  prvků  sdělení, 
 jejich věrohodnosti a informační hodnoty, a o schopnost vyhodnocení záměru autora a 
 jeho základní orientace v textu (RVP ZV). Z výčtu uvedeného v podkapitole je zřejmé, 
 že  RVP  ZV  obsahuje  několik  odkazů  k rozvoji  čtenářské  gramotnosti  (nabývání 
 základního čtení, které je popisováno v RVP ZV nevyjímaje), není zde ovšem zmíněna 
 explicitně. Není zde zmíněno, v jakém smyslu a jak bude na základní škole pracováno 
 s žáky  pro  cílené  nabývání  úrovní  čtenářské  gramotnosti,  jak  a  v jakém  smyslu  bude 
 podporováno  čtenářství  z řad  školy.  Práce  s textem  probíhá  také  v rámci  jiných 
 vzdělávacích oblastí (např. v naukových předmětech). V RVP ZV můžeme ovšem nalézt 
 minimálně  informace  o postupu  práce  s rozvojem  čtení  s porozuměním  u  takovýchto 
 předmětů. Tato skutečnost může pomoci k pochopení učiva a dosáhnutí učebních cílů. O 
 toto vše je ale možné obohatit Školní vzdělávací programy jednotlivých základních škol. 


Také záleží na kreativitě a osvícenosti jednotlivých pedagogů.  


       


5 „Ta zahrnuje jednak osvojení si některých základních poznatků o fungování a společenské roli 
 současných médií (o jejich historii, struktuře fungování), jednak získání dovedností 


podporujících poučené, aktivní a nezávislé zapojení jednotlivce do mediální komunikace. 


Především se jedná o schopnost analyzovat nabízená sdělení, posoudit jejich věrohodnost a 
vyhodnotit jejich komunikační záměr, popřípadě je asociovat s jinými sděleními; dále se pak 
jedná o orientaci v mediovaných obsazích a o schopnost volby odpovídajícího média jako 
prostředku pro naplnění nejrůznějších potřeb – od získávání informací přes vzdělávání, až po 
naplnění volného času“ (RVP  ZV, s. 138).
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1.3.1  Specifika  vzdělávání  žáků  se  sluchovým  postižením  v legislativě  České 
 republiky 


   Tato  podkapitola  doplňuje  legislativní  rámec  vzdělávání  žáků  se  sluchovým 
 postižením vzhledem k osvojování čtení s porozuměním a s tím spojeným čtenářstvím 
 s ohledem  na  žáky  se  sluchovým  postižením,  což  je zmíněné  v některých  částech 
 školského  zákona  a  ve vyhlášce  č.  27/2016  Sb.,  o  vzdělávání  žáků  se  speciálními 
 vzdělávacími potřebami a žáků nadaných, ve znění dalších předpisů, jelikož neslyšící žáci 
 jsou  řazeni podle  legislativy  právě  mezi  žáky  se  speciálními  vzdělávacími  potřebami. 


Nutno zde znovu zdůraznit, že předchozí podkapitola týkající se obecně legislativního 
 ukotvení se na tyto žáky samozřejmě také vztahuje.  


   Školský  zákon  v  §16  dává  žákům  se SVP,  v našem  případě  neslyšícím  žákům, 
 možnost využít podpůrných opatřeních, která se vztahují k jejich potřebám. Co se týče 
 neslyšících žáků, podle našeho názoru jsou zásadní tato ustanovení. 


Podle §16 odst. 7 se: „Podpůrná opatření volí tak, aby bylo zajištěno vzdělávání 
 v komunikačním  systému  neslyšících  a  hluchoslepých  osob,  který  odpovídá  potřebám 
 dítěte, žáka nebo studenta. Žákům a studentům vzdělávaným v českém znakovém jazyce 
 se souběžně poskytuje vzdělávání také v psaném českém jazyce, přičemž znalost českého 
 jazyka si  tito žáci  a studenti osvojují  metodami  používanými při  výuce českého jazyka 
 jako cizího jazyka.“ (školský zákon, §16, odst. 7) 


Zároveň  podle  §16  odst.  2  mají  žáci  se  sluchovým  postižením  právo  na  úpravu 
 organizace,  forem  a  metod  vzdělávání,  právo  na  využívání  speciálních  učebních 
 pomůcek,  právo  na využívání  komunikačních  systémů  neslyšících6,  využití  asistenta 
 pedagoga a dalšího pedagogického pracovníka7, tlumočníka českého znakového jazyka a 
 přepisovatele pro neslyšící (školský zákon, §16, odst. 2).8


Další podpůrná opatření se kategorizují pole zmíněné vyhlášky  č. 27/2016 Sb. do pěti 
 stupňů  dle  závažnosti,  přičemž  na  konkrétní  členění  opatření  odkazujeme  na  přílohu 
 vyhlášky. 


Ve vyhlášce je vzdělávání žáků se sluchovým postižením přímo věnovaný §6 odst. 


1-3, který stanovuje pro žáky, kteří používají jiný komunikační systém než mluvenou řeč, 
        


6 V tomto případě českého znakového jazyka. 


7 V tomto případě velmi důležitá a přínosná přítomnost neslyšícího asistenta pedagoga či druhého 
 neslyšícího pedagoga ve výuce. 


8 Ze stanovených podpůrných opatření byla vybrána ta, která nejvíce souvisí s daným tématem DP. 
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právo  na  vzdělávání  přednostně  v komunikačním  systému,  který  žák  sám  preferuje. 


Zároveň stanovuje, že pokud jsou žáci vzděláváni v českém znakovém jazyce, ve škole 
 se vzdělávají také v psané podobě českého jazyka za využití metod výuky češtiny jako 
 cizího jazyka. U těchto žáků jsou navíc výstupy z naukových předmětů stanoveny právě 
 v českém znakovém jazyce i v psané podobě českého jazyka. (vyhláška č. 27/2016 Sb.). 


   Pokud  se  neslyšící  žáci  vzdělávají  v některé  ze  základních  škol  pro  sluchově 
 postižené, je tomu tak podle §16, odst. 9 školského zákona možné: „…přijmout do takové 
 školy lze dítě, žáka nebo studenta (…) shledá-li školské poradenské zařízení, že vzhledem 
 k povaze speciálních vzdělávacích potřeb dítěte, žáka nebo studenta nebo k průběhu a 
 výsledkům  dosavadního  poskytování  podpůrných  by  samotná  podpůrná  opatření (…) 
 nepostačovala  k naplňování  jeho  vzdělávacích  možností  a  k uplatnění  jeho  práva  na 
 vzdělávání“ (školský zákon, §16, odst. 9). 


Vyhláška  také  stanovuje  další  podrobnosti  o  přítomnosti  tlumočníků  a 
 přepisovatelů pro neslyšící ve specifických případech, pro podrobnosti odkazujeme na §7 
 vyhlášky (vyhláška č. 27/2016 Sb., §7). 


    Většina  těchto  podpůrných  opatření  by  měla  být  uzpůsobena  k  podpoře  ve 
 vzdělávání  těch  žáků,  kteří  jako  neslyšící  preferují  ke  komunikaci  znakový  jazyk. 


Všechna ustanovení mohou jako taková sloužit k podpoře rozvoje čtenářství a dosažení 
dané  úrovně  čtenářské  gramotnosti.  V případě  neslyšících  žáků je zcela  jistě  žádoucí 
vzdělání  postavené  na  českém  znakovém  jazyce,  na jehož  základě si  pak  lépe  mohou 
osvojit systém českého jazyka a všechny jeho vrstvy. Organizace, úprava forem a metod 
vzdělávání  jsou  také  důležité  aspekty,  pokud  si  žáci  psanou  podobu  českého  jazyka 
osvojují jako druhý jazyk. K tomu přispívají i speciálně uzpůsobené učebnice. Přítomnost 
neslyšícího  asistenta  a  neslyšícího  pedagoga  je  přínosná  mimo  jiné  kvůli  možnosti 
přiblížit žákům svět knih a příběhů a zprostředkovat jim jejich hodnoty. Pro žáky mohou 
být vzorem, jelikož žákům budou ukazovat jejich pozitivní vztah k četbě a ke knihám 
jako zástupci neslyšících dospělých v jejich životě. Nemalou roli zde hrají i tlumočníci a 
přepisovatelé českého jazyka. 
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2  VÝZKUMY ČTENÁŘSKÉ GRAMOTNOSTI A  ČTENÁŘSTVÍ 


   Nabytí  čtenářské  gramotnosti,  čtení  s porozuměním,  k čemuž  dopomáhá  i 
 čtenářův přístup ke knihám, motivování ke čtení a budování vztahu k nim, je zásadní bod 
 ve vzdělávání žáků a studentů v mezinárodním měřítku. Testování jsou podrobováni žáci 
 z různých  koutů  celého  světa ze  specifických  oblastí  čtenářské  gramotnosti.  Dostávají 
 otázky ohledně čtenářství. Jejich rodiče a pedagogové jsou dotazováni také, mimo jiné, 
 jakým způsobem se podílí na podpoře čtenářství u svých dětí a žáků.  


V této podkapitole budou představeny mezinárodně uznávané výzkumy společně 
 s tuzemským výzkumem čtenářství. Na základě tohoto dotazníku je postaveno výzkumné 
 šetření diplomové práce. 


2.1  PISA 


Výzkum  PISA9  (The  Programme  for  International  Student  Assessment)  je 
 zaměřený na hodnocení vzdělávacích systémů v rámci celého světa. Zkoumá dovednosti 
 a znalosti 15letých žáků a studentů. Tento výzkum je prováděn jednou za 3 roky, kromě 
 čtenářské gramotnosti pravidelně zkoumá i dovednosti a znalosti v přírodních vědách a 
 matematice.  Každý  cyklus  je  pak  věnovaný  specifickým  zkouškám,  např.  z finanční 
 gramotnosti,  skupinové  práce  nebo  z řešení  problémových  úkolů.  Každý  rok  je  jedné 
 z hlavních  oblastí  přitom  věnováno  více  prostoru. Čtenářská  gramotnost  byla  hlavní 
 testovanou oblastí v roce 2000, 2009 a naposledy v roce. 2018 (About PISA, © 2018). 


Testy z roku 2018 nebyly prozatím do doby odevzdání diplomové práce publikovány. 


   Podle Kramplové (2011) se konkrétního testování v roce 2009 zúčastnili žáci a 
 studenti z různých druhů škol, nevyjímaje gymnázia, střední odborné školy s maturitou i 
 bez ní a školy speciální. Neuvádí ovšem konkrétní informace, ze kterých by bylo patrné, 
 zda se testování zúčastnili např. žáci nebo studenti škol pro sluchově postižené. 


Pokud se jedná o čtenářskou gramotnost, je zkoumána pomocí testu a dotazníků 
 pro  žáky  a  pomocí  dotazníků  pro  ředitele  škol,  učitele  českého  jazyka  a  pro  rodiče 
 (OECD, 2010). Žáci potažmo studenti vyplňují „Žákovský dotazník“ obsahující otázky 
 mimo  jiné  na  žáka/studenta,  dosažené  vzdělání  a  práci  rodičů,  domácí  prostředí,  na 
        


9 V DP jsou popisována průřezově šetření z roku 2006, 2009 a 2015, jinak ovšem proběhly i studie v roce 
2000, 2003 a 2012 
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čtenářské  aktivity,  na  čas  věnovaný  učení  a  na  hodiny  českého  jazyka,  návštěvu 
 knihovny, čtenářské postupy a porozumění textu. Kromě toho také vyplňují „Žákovský 
 dotazník“ o počítačích ve svém okolí. Primárně pro ředitele školy je připraven „Školní 
 dotazník“ týkající se hlavně poskytnutí informací o struktuře a organizaci školy, kurikulu 
 a hodnocení a atmosféře ve škole (PISA 2009, © 2017). 


Testování čtenářské gramotnosti je založené na určitých situacích ze života, do 
 kterých jsou zasazeny úlohy zkoumající dovednosti žáků a studentů na daných textech. 


Texty mohou být buď souvislého charakteru (např. vyprávění, výklad, popis a instrukce), 
 nebo  nesouvislého  (grafy,  tabulky,  obrázky,  mapy,  reklamy  apod.).  Zde  je  důležité 
 zdůraznit,  že  právě  PISA  je  založená  na  výzkumu  dovedností,  ne  pouze  znalostí 
 (Kramplová,  2011).  Dovedností  je  prezentováno  celkem  pět  ve  třech  škálách,  viz 
 Tabulka  1. 


Tabulka 1- škály k interpretaci výsledků PISA 
 (Kramplová, 2011, s. 9) 


  


Kramplová  (2011)  popisuje,  že  situace  vybírané  pro  testování  PISA:  osobní, 
 vzdělávací, pracovní a veřejné, by měly být blízké reálnému životu, tzn., že by zvolení 
 situace nemělo v testování žáka či studenta hendikepovat.  Na základě výše popsaného 
 obsahu testů žáci  a studenti dostávají rozličné úkoly, řeší  otázky s výběrem  odpovědi, 
 uzavřené otázky s výběrem odpovědi, nebo otevřené otázky s tvorbou odpovědi (součástí 
 vyřešení takového úkolu může být i grafická forma odpovědi). 


Pokud  se  budeme  věnovat  výsledkům  českých  žáků  a  studentů,  ve  čtenářské 
 gramotnosti v roce 2006 si vedli nejhůře. V rámci všech zemí včetně České republiky se 
 v této oblasti vedlo lépe dívkám než chlapcům. V rámci České republiky činilo největší 
 potíže  získávat  z různých  textů  informace.  Naopak  nejlépe  se  jim  dařilo  v interpretaci 
 daného textu. Je možné to chápat tak, že v rámci studia v žácích a ve studentech není 


ŠKÁLY  DOVEDNOSTI 


Získávání informací  Nalezení informací 
 Zpracování informací  Celkové porozumění 


Interpretace 


Zhodnocení textu  Posouzení obsahu textu 
Posouzení formy textu 
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budován  kritický  přístup  k textům  a  zaujímání  vlastních  postojů,  stejně  tak  není 
 podporována  schopnost  vyhledávání  různých  informací.  Bylo  také  zjištěno,  že  na 
 výsledky testu má vliv rodinné zázemí a hmotné a kulturní vlastnictví rodiny (Martinec, 
 2008). 


Podobná zjištění výzkumníci prezentovali i v rámci výzkumů PISA za rok 2009, 
 kdy  byla  čtenářská  gramotnost opět  hlavní  oblastí. Žáci a  studenti České  republiky 
 dosáhli podprůměrných výsledků, od roku 2000 došlo ke zhoršení. Také se snížil počet 
 žáků čtoucích si pro radost. V České republice byly horší výsledky v oblasti zhodnocení 
 textu, oblast vycházející jako opomíjená ve výuce i v roce 2006. V této oblasti se naopak 
 snadno orientovali např. žáci ze všech anglicky mluvících zemí. Žáci z České republiky 
 si  lépe  vedli  v práci  se  souvislým  textem,  i  když  průměrný  rozdíl  mezi  škálami  u 
 souvislého a nesouvislého textu nebyl velký. Všeobecně nejlépe si vedli žáci z Koreje a 
 Finska,  ale  také  ze  Šanghaje.  Podobné  podprůměrné  hodnocení  jako  Česká  republika 
 obdržely i státy Slovensko a Rakousko. 


Z dotazníků PISA  2009 například vyplynulo,  že v České  republice  lze  najít 
 spojitost mezi výsledky žáků ve čtenářské gramotnosti a mezi počtem knih v domácnosti 
 a také s povoláním jejich rodičů. Díky jejich vyhodnocení se zjistilo, že od roku 2000 se 
 zvětšil  podíl žáků, kteří nečtou  pro radost. Čtení je koníčkem  pro třetinu žáků,  třetina 
 uvedla čtení jako ztrátu času. Více jak polovina žáků ve věku 15 let se ve škole nudí, 
 třetina z nich školu ani navštěvovat nechce. Skoro 80 % žáků základní školy v dotazníku 
 vyplnilo, že v jejich škole mají knihovnu (Palečková, Basl, 2010).   


Palečková  a  Basl  (2010)  také  zmiňují  některé  výsledky  z dotazníku  učitelů 
 českého jazyka. Podle jejich vyjádření využívají při výuce nejčastěji učebnice, čítanky, 
 knihy pro mládež, počítačové výukové materiály (na základní škole více využívané než 
 na gymnáziích), internet a materiály z jiných předmětů.  


Co se týče nejaktuálněji zpracovaných šetření PISA z roku 2015, kdy bylo čtení 
s porozuměním  vedlejší  oblastí,  došlo  oproti  roku  2009  ke  zlepšení,  nebylo  však 
statisticky významné. Všeobecně nejlepšího hodnocení dosáhly státy - Singapur, Kanada, 
Finsko. Žáci České republiky se vyrovnali např. žákům ruským, švýcarským, rakouským 
nebo vietnamským (Blažek, Příhodová, 2016). 
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 2.2  PIRLS 


   Vedle výzkumu PISA se mezinárodně také provádí šetření PIRLS (Progress in 
 International  Reading  Literacy  Study),  což  je  šetření  zaměřující  se  na  zjišťování 
 čtenářových  schopností  a  dovedností  v mezinárodním  měřítku,  zjišťuje zlepšení  ve 
 čtenářské  gramotnosti.  Na  rozdíl  od  PISA  se  šetření  účastní  žáci  4.  ročníků  základní 
 školy,  vyplňují  písemné  testy  a  dotazník. Šetření probíhá  pravidelně  každých  5  let. 


Dotazník je připraven i pro školu a rodiče (Janotová, Tauberová a kol., 2016).Poslední 
 výzkum byl proveden v roce 2016. 


„Projekt PIRLS klade důraz především na funkční stránku čtení a na dovednost využívat 
 vybrané čtenářské strategie při práci s různými formami psaného textu. Velká pozornost 
 je věnována příběhům a dovednostem, které umožňují pochopit jednání, motivy a vývoj 
 postav.  Stranou  však  nezůstávají  ani  texty,  z nichž  se  žáci  dozvídají  nové  informace  a 
 fakta o okolním světě“ (Janotová, Tauberová a kol., 2018, s. 7). Podobně jako PISA se 
 tedy zaměřuje na zjišťování dovedností potřebných pro celoživotní učení.  


Testy  jsou  zaměřené  na  2  hlavní  oblasti,  do  kterých  pak  spadají  konkrétní 
 podoblasti. První hlavní oblast - účely čtení - zkoumá to, s jakým úmyslem žáci přistupují 
 ke  čtení.  Spadají  sem  podkategorie  čtení  pro  získání  literární  zkušenosti  a  čtení  pro 
 získání a používání informací. Každá podoblast v sobě tedy obsahuje určité druhy textu 
 – literární a informační texty souvislé a nesouvislé. Druhou hlavní oblastí jsou čtenářské 
 dovednosti.  Zkoumají  se  postupy  porozumění  čtenářů  –  vyhledávání  informací, 
 vyvozování  závěrů,  interpretace  a  posuzování  textu.  Otázky  na  dané  oblasti  jsou 
 odstupňovány několika úrovněmi úspěšnosti. Žáci v testových úlohách pak odpovídají na 
 otázky s výběrem jedné odpovědi nebo na otevřené otázky (Janotová, Tauberová a kol., 
 2018). 


Ze jmenovaných  dotazníků  jsou  jistě  nejzajímavější  otázky  v dotaznících  pro 
žáky,  jejich  rodiče  a  učitele.  V „Žákovském  dotazníku“ se  tvůrci  věnovali  zejména 
tématům: knihy v domácím prostředí, obliba knihoven, využívání technologií, vnímání 
školní atmosféry, čtení ve škole a mimo školu.„Učitelský dotazník“ obsahoval mimo jiné 
otázky o výuce čtení  ve  třídě,  o  typech vybíraných  textů.  Byly  zde  zahrnuty činnosti 
využívané při výuce čtení, zaměřoval se na na práci s žáky s obtížemi ve čtení a také na 
způsob hodnocení čtení.Rodiče byli dotazováni například na to, jak si četli s potomkem 
před  nástupem  do  školy,  jaké  činnosti  jejich  dítě  ovládalo  před  nástupem  do  základní 
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školy  a  jak  se  s ním  připravují  do  školy.  Otázky  padaly  i  na  gramotnost  v domácím 
 prostředí, knihy v domácnosti, technologie v domácnosti a v neposlední řadě na nejvyšší 
 dosažené  vzdělání  a  zaměstnání  rodičů (Česká  školní  inspekce  zveřejňuje  národní  a 
 mezinárodní  databázi  šetření  PIRLS  2016,  ©  2017). Všechny  zodpovězené  otázky  a 
 vyplněné  testy  mohly  přispět  k ucelenému  snímku  čtenáře,  co  se  týče  jeho  rozvoje 
 čtenářství a čtenářské gramotnosti a působení jeho okolí. 


Z celkových  výsledků  lze  vypozorovat,  že  např.  Česká  republika  dosáhla 
 nadprůměrných výsledků. Podobně se pro příklad umístily Itálie, Rakousko a Německo. 


Výrazně lepší hodnocení obdrželi například žáci Irska, Finska, Polska, nejlepší výsledky 
 měli žáci Ruska a Singapuru. Od roku 2001 si Česká republika zlepšila statistický průměr, 
 od roku 2011 ovšem dochází ke stagnaci (Janotová, Tauberová a kol., 2017). 


Podobně jako v PISA se žákům více dařilo v oblastech méně náročnějších, a to na 
 škále vyhledávání a vyvozování informací v rámci literárních textů. I v tomto šetření se 
 více vede dívkám (Blažek, Příhodová, 2016; Janotová, Tauberová a kol., 2017). 


PIRLS  zkoumá  čtení  s porozuměním  i  v souvislosti  se  zřízením  knihoven  ve 
 školách  a v souvislosti  s jejich  návštěvností.  Šetření  z roku  2016  popisuje,  že  právě 
 v zemích, které byly nejúspěšnější, je vysoké zastoupení školních knihoven, a to s více 
 než 5000 knihami.  Tyto země  mívají většinou třídní knihovnu.  V České republice byl 
 zaznamenán nárůst třídních knihoven od roku 2011. Vůči českým žákům má ovšem velké 
 procento učitelů dluh ve smyslu zanedbávání aktivní propagace půjčování a navštěvování 
 knihoven  školních  i  mimoškolních.  Žáci  samotní  knihovny  také  moc  nenavštěvují 
 (Janotová, Tauberová a kol., 2017). 


Zajímavé  je  také  porovnání  činností  využívaných  při  výuce  čtení  a  rozvoji 
 čtenářských  dovedností.  Zde  je  patrné,  proč  například  čeští  žáci  dosahovali  lepšího 
 hodnocení  v oblastech  jednoduššího  charakteru.  Jejich  učitelé  málo  zařazují  činnosti, 
 které by měly vést k rozvoji dovednosti interpretace a posuzování textu. Ze všech aktivit 
 se všeobecně méně pracuje s činnostmi: porovnání přečteného textu s jinými texty, které 
 četli  žáci  dříve,  odhad  toho,  co  se  stane  dále  v textu,  který  čtou,  popsání  stylu  nebo 
 uspořádání přečteného textu, určení postoje nebo záměru autora (Janotová, Tauberová a 
 kol., 2017). 


Janotová, Tauberová a kol. (2016) v národní zprávě také shrnují, že čeští žáci patří 
k těm  podprůměrným,  pokud  jde  o  oblibu  čtení.  S ještě  menší  oblibou  čtou jen  žáci 
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v zemích  Skandinávského  poloostrova  a  belgičtí  žáci.  V rámci  interpretace  testů  a 
 dotazníků se ukázalo, že čeští žáci, kteří neradi čtou, dosáhli v testech mnohem horších 
 výsledků než žáci, kteří se touto aktivitou zabývají rádi, nebo se čtení ve volném čase 
 věnují  alespoň  občas. Z testů  a  dotazníků  také  vyplynulo,  že  pokud  rodiče  spatřují  ve 
 čtení knih oblibu, tato obliba vzájemně souvisí i s oblibou čtení jejich dětí.  


    Podle mého názoru je důležité, např. v rámci naší republiky, oblasti, ve kterých se 
 našim  žákům  a  studentům  vede,  nadále  podporovat. Důležitější  jsou  ale  oblasti,  ve 
 kterých  je  třeba  dovednosti  žáků  zlepšovat.  Výhodou  těchto  mezinárodních  šetření  je 
 podle mě možnost inspirace od těch států, které mají lepší výsledky. Na první pohled je 
 ale patrné, že v rámci PIRLS jsou výsledky „čtvrťáků“ České republiky lepší v porovnání 
 s ostatními státy, než hodnocení „deváťáků“ v PISA. Zde by bylo záhodno prozkoumat, 
 kde se dovednosti žáků lámou, a kde vzniká deficit. 


2.3  „České děti jako čtenáři“ 


   Vztah ke čtení u žáků vybraných základních škol České republiky byl zkoumán 
 také  prostřednictvím  výzkumu  Národní  knihovny  České  republiky.  Popis  výzkumu  a 
 vybrané  výsledky  zde  budou  prezentovány  vzhledem  k vybranému  tématu  diplomové 
 práce a primárně kvůli následujícímu výzkumnému šetření, které z velké části vychází 
 z dotazníku tohoto šetření (Prázová, Homolová a kol., 2014). 


Národní  knihovna  České  republiky  připravila  pro  rok  2013  a  2014  průzkum  o 
 vztahu dětí ve věku 9-14 a 6-8 let ke knížkám, zaměřený na čtenářství a také na jejich 
 oblibu  knihoven.  Výzkum  proběhl  pomocí  dotazníku  v rodinách  a  také  formou 
 skupinových diskusí. Dotazníky se zaměřovaly na vztah dětí k četbě, na jejich motivaci 
 k otevření knihy a na výběr žánru četby (Prázová, Homolová a kol., 2014). 


Prázová,  Homolová a  kol.  (2014)  zdůrazňují  několik  důležitých  faktorů,  které 
 mohou  být  klíčové  pro  rozvoj  čtenářství  u  dětí.  Prostřednictvím  těchto  faktorů  byla 
 komponována další  témata  dotazníků.  Jedním  z faktorů  je  vliv  rodinného  prostředí, 
 jednalo se tedy o dotazy na čtenářství rodičů a podporu dítěte ve čtení ze strany rodičů. 


Dalším z faktorů bylo například trávení volného času a dotazy zaměřené na preference 
koníčků, trávení volného času jiným způsobem než čtením knih v době, kdy jsou velkým 
lákadlem  moderní  technologie.  Za  faktory  ovlivňující  čtenářství  je  zde  považován  i 
přístup k četbě ze strany pedagogů, např. forma zadávání povinné/doporučené četby, a 
vztah  ke  knihovnám  a  přístup  k nim.  Knihovny  totiž podle  autorů: „…otvírají  dětem 
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široký přístup ke knihám a dalším médiím (…) i dětem z ekonomicky slabších rodin. (…) 
 Jestliže školu označíme za instituci či prostor, kde se dítě musí naučit číst, potom knihovna 
 je místem, kde dítě může číst ve svém volném čase a může si samo zvolit, co bude číst. 


V tomto  smyslu  chápeme  knihovnu  jako  důležitou  instituci,  která  podporuje  pozitivní 
 motivaci dítěte ve vztahu ke čtení a dává mu široký prostor pro uplatnění vlastních zájmů 
 a přání.“ (Prázová, Homolová a kol., 2014, s. 11) 


Protože je výzkumné šetření diplomové práce věnováno čtení u žáků na 2. stupni 
 základní  školy,  budou  zde  prezentovány  pouze  výsledky  kategorie  dětí  9-14  let  věku 
 (všechny výsledky a porovnání odpovědí viz odkaz na publikaci v sekci „Zdroje“). Budou 
 zde v rámci DP prezentovány primárně výsledky dotazů, které byly posléze předloženy 
 respondentům i v rámci výzkumného šetření této DP. Nebudou zde prezentovány závěry 
 z hlediska genderových rozdílů z toho důvodu, že to není cílem této DP.  


Z dotazů  na  oblibu  čtení  vyplynulo,  že  46  %  žáků  považuje  čtení za  zábavné.  Velké 
 procento,  34  %  žáků,  si  myslí,  že  čtení  je  důležité  pro  vzdělání,  uvědomují  si  tuto 
 provázanost. 27 % dotázaných považuje čtení knih za povinnou záležitost, do čtení nutí 
 23 % hlavně jejich rodiče. Autoři uvádí vzájemnou souvislost mezi oblíbeností čtení a 
 počtem  přečtených  knih.  Pro  příklad, těch  žáků,  které  čtení  vůbec  nebaví  a  zároveň 
 nepřečtou za měsíc žádnou knihu, je 85 %. V opačném případě souvislost také funguje. 


Co se týče konkrétní otázky na oblibu čtení, je méně dětí, jež čtou opravdu s nadšením, 
 je ovšem více dětí, jež čtení docela baví, statisticky více než těch, které číst nebaví. Pokud 
 jde o četnost čtení, více jak polovina žáků označila odpověď jednou týdně, což je autory 
 označováno jako pozitivní, další častou frekvencí bylo i několikrát týdně. Z výsledků je 
 ovšem  patrné,  že  s  vyšším  věkem  roste  i  počet  těch,  kteří  nečtou  v žádném  případě. 


Ukázalo  se, že žáci  nečtou  častěji,  jelikož je čtení nebaví, podle jejich názoru existují 
 zajímavější činnosti než čtení, je pro ně využívanějším zdrojem internet, nebo prostě jen 
 nemají  čas. Podle  studie  může  být  ukazatelem  pravidelného  čtenáře  i  jejich  aktuální 
 vzdělání.  Čtení  vyhledává  více  žáků  studujících  na  gymnáziu  než  na  základní  škole. 


(Prázová, Homolová a kol., 2014). 


Tematicky další dotazovanou oblastí byly čtenářovy preference, výběr knihy. Zde 
se okruh dotazovaných zmenšil, protože odpovídali pouze žáci čtoucí jednou za čtrnáct 
dní a častěji. Tyto děti dávají přednost výběru z povinné četby a doporučení od přátel, 
jako  třetí  nejčastější  možností  byl  tip  od  dospělého.  Doporučené  knihy  pak  nejčastěji 
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získávají  z veřejných  knihoven,  dále  pak  knihy  dostávají  jako  dárek. Nejčastěji  žáci 
 z nabízených možností u dotazu „Co čteš nejvíce?“, preferují čtení knih pro zábavu, dále 
 pak doporučenou četbu. Výrazně méně populární jsou komiksy a mezi nejneoblíbenější 
 se řadí časopisy a noviny (Prázová, Homolová a kol., 2014). 


Jak již bylo zmíněno, výzkum se soustředil také na působení rodinného prostředí 
 na čtenáře. Z výsledků je např. patrné, že pokud dítě vnímá rodiče jako čtenáře, má to 
 pozitivní  vliv  na  jeho  vlastní  čtenářství.  Pokud  jde  o  darování  knih  při  slavnostních 
 příležitostech, skoro 25 % dětí je obdarováváno pravidelně, 50 % dětí dostává knihu jako 
 dárek alespoň občas. 25 % dětí knihu jako dárek nedostává, ale uvedly zároveň, že jim to 
 nevadí. Významnou roli u rozvoje čtenářství také hraje dosažené vzdělání rodičů. Čím je 
 vzdělání rodičů vyšší, tím  je jejich dítě náruživější čtenář (Prázová, Homolová a kol., 
 2014). 


Studie se také věnovala trávení volného času žáků, protože čtení může být jednou 
 z možností. Nejvíce volného času tráví žáci přípravou do školy, dále sledováním televize 
 a hraním a pobýváním na internetu. Podle dotazníku není trávení volného času čtením 
 knih, v pravidelných intervalech, vyhledávaná činnost (Prázová, Homolová a kol., 2014). 


Předposlední  část  dotazníků  se  týkala  témat  školní  četba  a  školní  knihovna 
s ohledem  na  to,  že  právě  práce  s četbou  ve  škole  a  přítomnost  školní  knihovny  hrají 
důležitou roli v rozvoji mladého čtenáře. Spolu s vrstevníky je totiž školní prostředí další 
formou, která má vliv na činnosti žáků, tedy kromě rodičů, jejichž vliv ovšem s vyšším 
věkem  žáků  klesá.  U  žáků  ve  věku  9-14  let  učitelé  častěji  zadávají  seznam  četby 
v různých  formách,  nejvíce  převládá  doporučený  seznam  literatury,  ze  kterého  si  žáci 
vyberou  určitý  seznam  knih.  Čím  jsou  žáci  starší,  tím  se  zvyšuje  požadavek  přečíst 
všechny knihy ze zadaného seznamu, přičemž náročnější kritéria ke splnění požadavků 
mají studenti víceletých gymnázií. Více jak polovina dotázaných žáků si uvědomuje, že 
mají ve škole školní knihovnu. Najde se i část žáků, kteří si nejsou jisti, zda funguje či 
existuje. Opět se zde vyskytují podobné principy, jako v předchozích částech, kdy větší 
povědomí  o  školní  knihovně  mají  starší  studenti  víceletých  gymnázií.  Pozitivně  také 
stoupá povědomí s vyšším věkem žáků, stejně jako jejich návštěvnost. Celkově je ovšem 
jejich  návštěvnost  poměrně  slabá.  Třetina  dětí  tam  chodí  alespoň  jednou  za  půl  roku, 
zatímco více jak polovina žáků tam nikdy nebyla (pracuje se i s možností, že knihovna 
ve škole není) (Prázová, Homolová a kol., 2014). 
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